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Zweiter Vizepräsident Alexander Hold: Ich rufe Tagesordnungspunkt 6 auf:

Wahl

einer Schriftführerin oder eines Schriftführers des Bayerischen Landtags

Die AfD-Fraktion hat Herrn Abgeordneten Dieter Arnold als Kandidaten vorgeschla-

gen. Eine Aussprache hierzu findet nicht statt. Die Wahl selbst wird in geheimer Form 

auf dem gelben Stimmzettel durchgeführt. Das Prozedere ist Ihnen bekannt. Für den 

Wahlvorgang stehen zwei Minuten zur Verfügung. Wir beginnen jetzt mit der Wahl.

(Stimmabgabe von 21:12 bis 21:14 Uhr)

Befinden sich noch Damen und Herren Abgeordnete an der Wahlkabine? – Das 

scheint nicht der Fall zu sein. Haben alle Mitglieder des Hauses ihre Stimmabgabe 

beendet? – Ich höre nichts anderes. Damit ist die Wahl beendet. Bitte nehmen Sie 

wieder Platz.

(Unruhe – Glocke des Präsidenten)

Auch dieses Wahlergebnis wird nun außerhalb des Plenarsaals festgestellt und später 

bekannt gegeben. Ja, Sie müssen schon wieder Platz nehmen, sonst geht es nicht 

weiter. Bitte nehmen Sie wieder Platz, da wir vor dem Aufruf der Wahl eines Mitglieds 

des Parlamentarischen Kontrollgremiums gleich noch eine Abstimmung durchführen 

müssen. Herr Kollege, die Wahl eines Schriftführers ist beendet.

(Unruhe – Glocke des Präsidenten)

Nehmen Sie alle bitte wieder Platz. – Sie sollen bitte wieder Platz nehmen. Ich habe 

die Befürchtung, dass Sie mir gar nicht zuhören. – Herr Kollege Becher, nehmen 

auch Sie wieder Platz – den eigenen Platz nach Möglichkeit, innerhalb der eigenen 

Fraktion. Wir haben nämlich vor dem Aufruf der Wahl noch eine Abstimmung durchzu-

führen. Deswegen sollten Sie jetzt alle bitte Platz nehmen.
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Liebe Kolleginnen und Kollegen, im Hinblick auf Tagesordnungspunkt 7 – Wahl eines 

Mitglieds des Parlamentarischen Kontrollgremiums – bitte ich auch die letzten Mitglie-

der der Fraktion der FREIEN WÄHLER, der CSU und der SPD, die da hinten noch 

herumstehen, Platz zu nehmen. – Herr Kollege von Brunn, Herr Kollege Frühbeißer, 

bitte.

Im Hinblick auf den Tagesordnungspunkt 7 – Wahl eines Mitglieds des Parlamentari-

schen Kontrollgremiums – hat die AfD-Fraktion eine Begründung des Wahlvorschlags 

sowie eine Aussprache beantragt. Hierüber soll auf Antrag der AfD-Fraktion gemäß 

§ 42 Absatz 2 Satz 2 unserer Geschäftsordnung in der Vollversammlung eine Ent-

scheidung herbeigeführt werden. Ich lasse daher jetzt über diesen Antrag abstimmen.

Wer dem Antrag der AfD-Fraktion auf Begründung und Aussprache zur Wahl 

eines Mitglieds des Parlamentarischen Kontrollgremiums im Hinblick auf den Ta-

gesordnungspunkt 7 zustimmen möchte, den bitte ich um das Handzeichen. – 

Das ist die AfD-Fraktion. Gegenstimmen! – CSU-Fraktion, FREIE WÄHLER, BÜND-

NIS 90/DIE GRÜNEN und SPD. Damit ist dieser Antrag abgelehnt.

(...)

Fünfter Vizepräsident Markus Rinderspacher: Nun gebe ich das Ergebnis der 

vorhin durchgeführten Wahl eines Schriftführers des Bayerischen Landtags, Tagesord-

nungspunkt 6, bekannt. Auch hier ist gewählt, wer mehr als die Hälfte der abgegebe-

nen gültigen Stimmen erhält. Bei der Ermittlung der erforderlichen Mehrheit werden 

Enthaltungen nicht berücksichtigt. An der Wahl haben 148 Abgeordnete teilgenom-

men. Es gab keine ungültige Stimme. Auf Herrn Abgeordneten Dieter Arnold entfielen 

24 Ja-Stimmen und 123 Nein-Stimmen. Der Stimme hat sich ein Abgeordneter enthal-

ten. Damit hat der Abgeordnete Dieter Arnold nicht die erforderliche Mehrheit der 

Stimmen erreicht. Der Tagesordnungspunkt 6 ist damit erledigt.

Protokollauszug
64. Plenum, 25.11.2025 Bayerischer Landtag – 19. Wahlperiode 2
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